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Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 

Napjainkban a kreativitás iránt fokozott érdeklődés észlelhető a hazai kutatók részéről 

(lásd például Tóth és Király, 2006; Dávid, 2009; Gyarmathy, 2011; Zétényi, 2010; Pléh, 

2010; Tóth, 2011; Barkóczi, 2012; Münnich, 2011; Mező F., 2014; Péter-Szarka, Tímár és 

Balázs, 2015 kutatásaiban). E fellendülés több okkal is magyarázható. Egyrészt a kreativitás 

vizsgálatával foglalkozó alkalmazott kutatások időszerűsége olyan praktikus igényekből 

adódik, melyek a Nemzeti Köznevelési (lásd: 2011. évi CXC) törvény hatálya alá tartozó 

köznevelési intézmények, a Nemzeti Tehetség Program (lásd: 126/2008 Országgyűlési 

határozat), a non-profit szervezetek (például a Magyar Tehetségsegítő Szervezetek 

Szövetsége több mint 1000 szervezetet magába foglaló Tehetségpont hálózata) és a 

profitorientált cégek emberi erőforrás menedzsment szolgáltatásai felől fogalmazódnak meg 

implicit vagy explicit módon. Másrészt a kreativitás szerepének társadalmi szintű 

felértékelődése is termékenyítőleg hat a kreativitáskutatásokra: gondoljunk azokra az 

intézkedésekre és dokumentumokra, melyekben a kreativitás és a versenyképesség (például az 

egész életen át tartó tanulás programjában) illetve a tudásba és a kreativitásba történő 

befektetés (például az Európai Unió 2020 programban) prioritásként jelennek meg.  A 

felsorolt szervezetek és dokumentumok mindegyike érdekelt valamilyen módon a kreatív 

személyek vizsgálatában és/vagy kiválasztásában és/vagy a kreativitás fejlesztésében. Ezen 

érdekeltségek és igények kielégítésében jelentős szerepe van a kutatásokon alapuló 

gyakorlatias megoldásoknak, s e kutatások bázisát (a téma multidiszciplinaritása ellenére) az 

empirikus pszichológiai, illetve pedagógiai vizsgálatok szolgáltatják.  

A kreativitás kutatásának irányait többféleképpen próbálták már rendszerbe foglalni. 

Bármelyik kutatási irányt, megközelítést vesszük azonban alapul, mindegyikben megjelenik 

nyílt vagy látens tényezőként az idő - bár az idő szerepének direkt vizsgálatára ritkábban kerül 

sor a kreativitás kutatások terén (Mainemelis, 2002). Runco (1999) felhívta arra a figyelmet, 

hogy noha az alkotások létrejötte tekintetében kevés fontosabb faktor van, mint maga az idő, 

mégsem léteznek olyan áttekintések vagy metaanalízisek, amelyek középpontjában az idő 

kreativitásban játszott szerepe állna. Jelen disszertáció ennek a kutatási résnek a betöltését 

célozza meg.  

   A disszertáció két főbb részből áll. Az első, elméleti részben a kreativitás időbeliségét 

különböző időtávlatok és diszciplínák nézőpontjából elemeztük: 
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• A legtágabb időtávlatot a filogenetikai alapú kutatások jelentik, melyekben az emberré 

válástól napjainkig terjedő időt tanulmányozzák. Ezen belül az evolúciós pszichológia, a 

humán neurobiológia és az antropológia eredményeit felhasználó azon kutatások 

kerültek bemutatásra, melyek a kreativitás, mint humán specifikum kérdése köré 

csoportosulnak.  

• A kreativitás egy szűkebb időintervallumra koncentráló szegmensét jelentik az 

ontogenetikai orientációjú kutatások, melyek egy emberélet (vagy annak egy szakasza) 

távlatában vizsgálják a kreativitás alakulását. A folyamatszemléletű megközelítésben a 

kreativitáskésztetések forrása, valamint a kreativitásfejlődés és a kiteljesedés 

szakaszaira vonatkozó tudományos megközelítések segítségével mutatjuk be az 

ontogenetikai változások leglényegesebb elemeit. Ennek keretében bemutatásra kerültek 

a kreativitás kialakulását előidéző „drive-redukciós”, „ingerkereső” és 

„önmegvalósítási” késztetésekre irányuló kutatások, illetve a kreativitás fejlődését és 

kiteljesedését bemutató teóriák. 

• Ezt követően megközelítésünket a procedurális aspektusok bemutatására szűkítettük, s 

azon kutatásokat jelenítettük meg, melyekben egy probléma észlelésétől a megoldásig 

(vagy akár széleskörű terjesztésig) terjedő időtávlatban gondolkodnak.  

• Végül a kreativitás pszichometriai aspektusainak bemutatása során az egy vagy több 

tesztfelvétel időtartamát, illetve a köztük eltelt időtartamot figyelembe vevő kutatások 

jelentek meg. Ennek keretében áttekintettük a kreativitás és az idő pszichometriai 

kapcsolatát megjelenítő kutatásokat, valamint a kreativitás tesztek pszichometriai 

jellemzőinek időbeli változásait értelmező vizsgálatokat. A kreativitástesztek 

pszichometria jellemzőit és temporális vonatkozásait a tartalmi validitás, a konstrukciós 

validitás, a prediktív validitás, a teszt-reteszt megbízhatóság és a diszkriminációs 

érvényesség szempontjából mutattuk be.  

 

      A disszertáció második részében a kreativitás időbeli aspektusaira vonatkozó saját kutatási 

tapasztalataink és eredményeink közlésére került sor.  

    

Az alkalmazott módszerek vázolása 

Kutatásunk három, önállóan is értelmezhető, de egymással szoros összefüggésben álló, 

egymásra épülő vizsgálatból állt: 



4 

 

• Első vizsgálat: A kutatás célja bemutatni a tesztfelvétel időtartamának hatását a 

kreativitástesztek eredményeire vonatkozóan.  

• Második vizsgálat: a kreativitás alakulása gimnazisták körében végzett négy év 

időtartamú longitudinális vizsgálatban.  

• Harmadik vizsgálat: a vizsgálat célja a verbális Szokatlan használat teszt és a 

figurális Körök teszt revideálása. A vizsgálat két alvizsgálatot foglal magába:  

• Szokatlan használat teszt és a Körök teszt revideálása a válaszok 

tekintetében, korcsoportokon belüli és korcsoportok közötti viszonylatban 

• A Szokatlan használat teszt és a Körök teszt revideálása a személyek 

tekintetében, korcsoportokon belüli és korcsoportok közötti viszonylatban  

 

 

Alkalmazott eljárások 

Mindhárom vizsgálatban a verbális tesztek közül a Szokatlan használat Tesztet 

(Barkóczi és Klein, 1968), a figurális tesztek közül a Körök Tesztet (Torrance, 1974) 

alkalmaztuk (sztenderdizált értékelési metódusa megjelent: Zétényi, 1989). A Szokatlan 

használat teszt három hívóingerre (ezek: tégla, kulcs, ceruza) támaszkodó, csoportosan 

felvehető papír-ceruza teszt. A Körök Teszt csoportosan felvehető papír-ceruza jellegű 

kreativitásteszt, melyben 35 inger (kör) található. A tesztek kiválasztásánál törekedtünk arra, 

hogy mind a verbális, mind a figurális kreativitásra vonatkoztathatóak legyenek, valamint 

azokat a teszteket választottuk ki, amelyeket napjainkban általánosan alkalmaznak a 

tehetségvizsgálatok során. A tesztfelvételi idő: 10 perc/teszt, melyen belül a 0-5. perc (1. 

félidő), az 5-10. perc (2. félidő) és a 0-10. perc (teljes tesztfelvételi idő) eredményeit külön-

külön is módunkban állt értékelni. E tesztek által vizsgálat kreativitásmutatók: 

• Fluencia (F): ötletgazdagság, kifejezésbeli könnyedség mérése. Az értékelhető 

válaszok számával mérhető.  

• Originalitás (O): a válaszok szokatlanságát, eredetiségét, újszerűségét, ritkaságát méri. 

A válaszok előfordulási gyakoriságának a mértéke.  

• Flexibilitás (X): azt mutatja, hogy hány különböző kategóriába tartozó választ adott a 

vizsgálati személy. 

• Átlagos originalitás (ÁO=O/F): a mutató arra vonatkozóan ad támpontot, hogy az 

egyes válaszok originalitás értékei mekkorák a válaszok számától függetlenül.  
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• Relatív flexibilitás (RX=X/F): a flexibilitás és a fluencia mutató hányadosa 

tételenként, vagy tesztenként.  

 

Kiegészítő vizsgálati eljárás: Raven nonverbális intelligencia teszt. Az eszköz tágabb 

értelemben az általános intelligencia, szűkebb értelemben a gondolkodási képesség 

vizsgálatára használható, csoportosan is felvehető nonverbális papír-ceruza teszt (Mező és 

Kurucz, 2014).  

 

1. vizsgálat: A tesztfelvétel időtartamának hatása a kreativitástesztek eredményeire 

A vizsgálat célja: megismerni a teszthelyzetbeli ötletgenerálás időbeli jellemzőit. 

Minta: Az első vizsgálatban 207 középiskolás (15-19 éves) korú tanuló vett részt, 

46,38% (n=96) fiú, 53,62% (n=111) lány. 

Módszer: Körök teszt, Szokatlan használat teszt, Raven Progresszív mátrixok felvétele 

és a 0-5., 5-10 és 0-10 perc tesztfelvételi időtartamok (rész)eredményeinek összehasonlítása. 

Adatértékelés: Kolmogorov-Smirnov próba, Wilcoxon-féle előjeles rangpróba, Kendall-féle 

tau-b (τb) monotonitási együttható számítása. 

Hipotézisek és eredmények: 

H1. A kreativitástesztekben lényeges különbséget találunk a tesztfelvétel két félideje 

között egy-egy teszt kreativitás pontszámai tekintetében. Eredmények: A hipotézis 

megerősítést nyert. A kreativitásmutatók különböznek egy 10 perc időtartamú tesztfelvétel 

első és második öt perce között: az ötletgenerálás nem egyenletesen oszlik el a tesztfelvétel 

két félideje között. E különbség jellege azonban tesztspecifikus. A Szokatlan használat teszt 

felvételének első öt percében nemcsak szignifikánsan (p < 0,05) több, de eredetibb és 

flexibilisebb ötletek születtek, mint a második öt percben. A Körök teszt esetében: noha a 

fluencia az első öt percben volt magasabb pontszámmal jellemezhető, viszont az átlagos 

originalitás és a relatív flexibilitás a második öt percben lett szignifikánsan (p < 0,05) 

magasabb.   

H2. A kreativitástesztekben erős szignifikáns korreláció tapasztalható az első öt perc 

teszteredményei és a második öt perc teszteredményei között. Eredmények: A hipotézis nem 

nyert alátámasztást. Eredményeink szerint legfeljebb mérsékelt szintű (τb = 0,3 körüli) 

kapcsolat tapasztalható a 10 perces tesztfelvételi intervallum két félideje között. A 

tesztfelvétel első öt percében nyújtott teljesítmény alapján nem jósolható be biztonsággal a 

második öt percbeli tesztfelvétel eredménye. 
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H3. Mérsékelt korreláció lesz az intelligencia és a kreativitás között a tesztfelvétel 

mindkét félidejében. Eredmények: A hipotézis nem nyert megerősítést. A verbális kreativitás 

teszt esetében több gyenge (τb = 0,11-0,23 körüli, p<0,05) kapcsolatot tapasztaltunk, amiből 

úgy tűnik, hogy a kreativitás verbális tesztjében némi előnyt jelent az intelligencia magasabb 

foka – ez azonban kevésbé volt jellemző a figurális teszt esetében. 

 

2. vizsgálat: A kreativitás alakulása gimnazisták körében végzett négy év időtartamú 

longitudinális vizsgálatban 

A vizsgálat célja: a longitudinális kutatás segítségével információk szerzése a tesztek 

teszt-reteszt megbízhatóságára, a konstruktív validitás időbeli aspektusaira, valamint a nemek 

hatására vonatkozóan.  

Minta: A második vizsgálatban a középiskolai tanulmányaikat 2011-ben 9. évfolyamon 

megkezdő és 2014-ben 12. évfolyamon befejező tanulók alkották (n=107; 66 férfi, 41 nő). 

Átlagos életkoruk a 2011-es elővizsgálat idején 14,68 év (SD=0,49 év), a legfiatalabb 

vizsgálati személy 14, a legidősebb 16 éves volt. 

Módszer: Körök teszt, Szokatlan használat teszt, Raven Progresszív mátrixok felvétele 

2011-ben (bemenő vizsgálat) 9. évfolyamosokkal és 2014-ben (kimenő vizsgálatként) 12. 

évfolyamosokkal. Adatértékelés: Kolmogorov-Smirnov próba, Wilcoxon-féle előjeles 

rangpróba, Pearson-féle korreláció és Spearman-féle rangkorreláció. 

Hipotézisek és eredmények: 

H1. A bemeneti vizsgálatban nyújtott kreatív teljesítmények mérsékelten korrelálnak a 

kimeneti vizsgálatban nyújtott eredményekkel. Eredmények: A hipotézis igazolódott. 

Vizsgálatunkban a Körök teszt teszt-reteszt megbízhatósága némileg jobbnak bizonyult a 

Szokatlan használat tesztnél (de még így is csak mérsékelt r = 0,3 ‒ 0,5 között, p ≤ 0,01 

korrelációk vannak). 

H2. Az eleve kreatívabb személyek nagyobb kreativitás pontszámokban megmutatkozó 

fejlődést mutatnak a vizsgálat 4 éve alatt, mint társaik, s ez megmutatkozik az elővizsgálat és 

a négy év alatt tapasztalt pontszámváltozás értékének legalább mérsékelt korrelációjában. 

Eredmények: A hipotézis a verbális teszt esetében igazolást nyert: úgy tűnik, hogy többnyire 

azok a tanulók értek el nagyobb mértékű kreativitástesztbeli pontszámkülönbséget (fejlődést), 

akik eleve magasabb pontszámokat szereztek az első vizsgálat alkalmával (r=0,51-0,57). A 

figurális tesztben r=0,28-0,50. Az eredményekben megjelenő mérsékelt korrelációk a jelentős 

(például a gyermek egy-egy teszt alapján történő tehetségazonosítása típusú) döntések 

meghozatalában nem elégségesek. 



7 

 

H3. Az intelligenciatesztben jobb eredményt elérők kreativitása jobban fejlődik a négy 

év időtartam alatt. Eredmények: A hipotézis alátámasztást nyert, azonban a gyenge és 

mérsékelt (rs = 0,25 és 0,39; p ≤ 0,05) együttjárások alapján úgy tűnik, hogy az intelligencia 

alapján a kreativitásmutatókban történő fejlődés bejóslása igen esetleges.  

Viszont azt is érdemes kiemelni, hogy az intelligenciatesztben elért pontszámok is 

szignifikáns (r = 0,53; p ≤ 0,01) növekedést mutattak a longitudinális vizsgálat időtartama 

alatt, ami szintén az időbeli változékonyságra hívja fel a figyelmet. 

H4. különbséget fogunk tapasztalni a lányok és a fiúk kreativitás tesztekben nyújtott 

teljesítménye terén, feltételezhetően a verbális kreativitás feladatokban a lányok lesznek 

eredményesebbek, a figurális feladatokban pedig a fiúk, és ez a különbség megmarad az 

életkor előrehaladásával. Eredmények: A hipotézis nem nyert igazolást. A verbális 

kreativitásvizsgálat eredményei szerint nincs szignifikáns különbség a nemek között. Csak a 

figurális teszt kimeneti vizsgálatában tapasztaltunk különbséget, s a várakozásunkkal 

ellentétben a lányok voltak itt eredményesebbek. Mindezek nem támasztják alá azt a nemi 

sztereotípiát, mely szerint a lányok verbalitása jobb a fiúkénál. 

 

3. vizsgálat: A Szokatlan használat teszt és a Körök teszt revideálása 

A kutatás célja: a Szokatlan használat teszt és a Körök teszt felülvizsgálata a válaszok 

és a személyek tekintetében, korcsoportokon belüli és korcsoportok közötti viszonylatban 

Minta: A harmadik vizsgálatot 1363 vizsgálati személlyel végeztük el, akiknek 35331 

válaszát rögzítettünk. 

Módszer: Körök teszt, Szokatlan használat teszt felvétele 10 perc tesztfelvételi idővel, s 

értékeléskor a válaszok korábbi és revideált kreativitásmutatók értékeinek kiszámításával 

történt egyrészt a válaszok, másrészt a személyek szerinti adatelemzés. Adatértékelés: 

Kolmogorov-Smirnov próba, Kruskal-Wallis próba, Mann-Whitney-féle U próba, Wilcoxon-

féle előjeles rangpróba, és Spearman-féle rangkorreláció. 

 

3.1. Szokatlan használat teszt és a Körök teszt revideálása a válaszok tekintetében, 

korcsoportokon belüli és korcsoportok közötti viszonylatban 

Hipotézisek és eredmények: 

H1. A fluencia tekintetében feltételeztük, hogy fejlődés (válaszszámbeli növekedés) lesz 

tapasztalható az életkor előrehaladásával, mindkét teszt esetében. Eredmények: A hipotézis 

csak részben nyert alátámasztást, mivel szignifikáns (p < 0,05) válaszszámbeli növekedés 
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csak az alsós és felsős korcsoport  között jelent meg, a középiskolás korban egyfajta 

fejlődésbeli megtorpanás tapasztalható. 

H2. Az originalitás tekintetében feltételeztük, hogy különbséget fogunk tapasztalni a 

válaszok originalitás és revideált originalitás értékei között. Eredmények: A hipotézis 

alátámasztást nyert. Mindhárom korcsoport válaszainak körében azt tapasztaltuk, hogy a 

verbális ingerekre érkezett válaszok revideált originalitás értékei szignifikánsan 

alacsonyabbak, mint e válaszok korábbi originalitás értékei. Ennek magyarázata az lehet, 

hogy a verbális ingerekre adott és korábban ritkának tekinthető (tehát magas originalitás 

pontszámot képviselő) válaszok napjainkban már veszítettek egyediségükből. Ezzel 

ellentétesen, a figurális ingerre érkező válaszok revideált originalitási értékei magasabbak a 

korábbi originalitás értékeknél. Összességében e különbségek a kreativitástesztek temporális 

értelemben vett kultúrafüggőségére mutatnak rá. 

H3. A flexibilitás tekintetében feltételeztük, hogy a válaszok nem egyenletesen fognak 

eloszlani a fogalmi kategóriák között. Eredmények: A hipotézis igazolódott, a válaszok nem 

egyenletesen oszlanak el a fogalmi kategóriák között. Minden inger esetében vannak 

korcsoporttól függetlenül magas válaszszámot tartalmazó kategóriák, s kevesebb választ 

vonzók. 

 

3.2.  A Szokatlan használat teszt és a Körök teszt revideálása a személyek 

tekintetében, korcsoportokon belüli és korcsoportok közötti viszonylatban  

Hipotézisek és eredmények: 
H4. Szignifikáns korrelációkat találunk a korábbi és a revideált kreativitásmutatók 

között minden korcsoportban. Eredmények: A hipotézis igazolódott. Szignifikáns pozitív 

irányú erős korrelációkat találtunk a korábbi fluencia, originalitás és flexibilitás mutatók 

között (rs = 0,85 és 0,98 közötti, p<0,05) mindkét teszt esetében, minden korcsoportban. 

Azonban a fluencia torzító, originalitást növelő hatásának kiküszöbölése érdekében 

megalkotott más mutatók (az átlagos originalitás, a relatív flexibilitás és a revideált átlagos 

originalitás) esetében a korreláció jelentős mértékben mérséklődik. Mindezek 

megkérdőjelezhetővé teszik az egyetlen kreativitásmutató alkalmazásának létjogosultságát. 

H5.Szignifikáns különbség van a korcsoportok (alsós, felsős, középiskolás) 

kreativitástesztbeli teszteredményei között a korábbi és a revideált értékelő táblázat alapján is. 

Eredmények: A hipotézis alátámasztást nyert, a kreativitás mutatókban jelentkező 

korcsoportok közötti különbséget Kruskal-Wallis próbával teszteltük, s eredményeink szerint 
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minden mutató esetében szignifikáns (p ≤ 0,05) különbség tapasztalható az alsósok, felsősök 

és középiskolások pontszámai között.   

 

Az eredmények tézisszerű felsorolása 

1. vizsgálat. 

• A kreativitástesztekben lényeges különbséget találtunk a tesztfelvétel két félideje 

között egy-egy teszt kreativitás pontszámai tekintetében. Az ötletgenerálás nem 

egyenletesen oszlik el a tesztfelvétel két félideje között.  

• A kreativitás tesztek első öt percében nyújtott teljesítmények alapján nem jósolható be 

biztonsággal egy hosszabb időtartamú tesztfelvétel eredménye. 

• Az intelligencia némi hatással van a verbális kreativitásra, azonban a gyenge 

korrelációk alapján arra következtethetünk, hogy a közöttük lévő kapcsolat igen 

esetleges. 

 

2. vizsgálat. 

• A kreativitásmutatók időben csak mérsékelten statikusak. 

• A kreativitás fejlődésére vonatkozóan megállapítható, hogy többnyire azok a tanulók 

érnek el nagyobb mértékű kreativitástesztbeli pontszámkülönbséget (fejlődést), akik 

eleve magasabb pontszámokról indulnak. 

•  Eredményeink szerint, az intelligencia alapján a kreativitásmutatókban történő 

fejlődés bejóslása igen esetleges.  

• Tapasztalataink szerint nincs jelentős mértékű szignifikáns különbség a nemek között 

(bár a figurális teszt kimeneti vizsgálatában a lányok némileg eredményesebbek 

voltak). 

 

3. vizsgálat. 

3.1. alvizsgálat. 

• Eredményeink szerint a fluencia tekintetében várható fejlődés (válaszszámbeli 

növekedés) az életkor előrehaladásával nem egyenletes, középiskolás korban egyfajta 

fejlődésbeli megtorpanás tapasztalható. 

• A korábbi és a revideált originalitás értékek különböznek. E különbségek a 

kreativitástesztek temporális értelemben vett kultúrafüggőségére mutatnak rá. 
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• A válaszok nem egyenletesen oszlanak el a kreativitás tesztek fogalmi kategóriái 

között. 

 

3.2. alvizsgálat. 

• Annak ellenére, hogy szignifikáns pozitív irányú erős korrelációkat találtunk a korábbi 

fluencia, originalitás és flexibilitás mutatók között (rs = 0,85 és 0,98 közötti, p<0,05) 

mindkét teszt esetében, minden korcsoportban; szükséges  a fluencia torzító, 

originalitást növelő hatásának kiküszöbölését szolgáló  más mutatók (az átlagos 

originalitás, a relatív flexibilitás és a revideált átlagos originalitás) használata.  

• A kreativitás tesztek egységesített (főként felnőttek válaszai alapján összeállított) 

pontozási rendszere nem feltétlenül alkalmas a fiatalabb korú tanulók kreativitásának 

értékelésére, ezért szükség van a legalább korcsoportok szintjére lebontott értékelő 

táblák alkalmazására. 

 
Összefoglalás 

Az értekezés teoretikus jelentősége: a kreativitás időbeli aspektusaira vonatkozóan 

széleskörű áttekintést nyújt a hazai és a nemzetközi kutatások tekintetében, s ezzel átfogó 

képet ad egy, a hazai viszonylatokban ritkán felszínre kerülő kutatási témában. Emellett 

gyakorlati jelentőséggel is bír: 1) korszerű, hazai adatokat szolgáltat a kreativitás temporális 

jellemzőire vonatkozóan; 2) a kutatási tapasztalatok összegzéseként létrejöttek a Szokatlan 

Használat teszt és Körök teszt revideált originalitás értékekkel rendelkező, korcsoportokra 

(alsós, felsős, középiskolás) lebontott értékelő táblázatai is.  
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